

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

Előfizetési árak:	
Égész évre	4 ft
Fél évre	2 »
Negyed évre	1 »

Felolvasó szerkesztő: Főmunkatárs: **Fehér János. Révész Lajos.**
 Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.
 A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címzve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Magánhirdetések legutányosabbán, árszabály szerint.
 Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 ft, ezenül minden megkezdett száz szónál 50 kral több.
 Lapunk számára hirdetőket elfogad a „Reuter újságok” és a „Magyar Távir. Iroda” hirdetői irodája Budapest, Grassnotova 1. szám.

A tótság veszedelmes iránya. (Vége.)

Az István főhercegehez intézett tót költemény első stróphájának értelme ez: »Benned tűnik fel a tótságának zöldelő reménye, hogy kegyelmesen segítőlegd jogához jutni.»

E szavakra Launer István kérdi honfitársait, hogy tudják-e kicsoda jogokat követel a tótság? Uj jogokat, mert azokkal, a melyek Magyarország összes polgáraitra nézve hoztatnak, nincsenek megelégedve.

És vajjon mik lehetnek ezen új jogok? Alkalmosint azt akarják, hogy Stúrt tót palatinussá, s királyi helytartóvá válaszsza az országgyűlés. Ez volna talán az első sarkalatos jog, azután a második az, hogy Stúr dialektusa diplomatikai nyelvévé váljék s a magyar nyelv az országgyűlés terméből kiküszöböltessék; a harmadik sarkalatos jog volna talán, hogy a tót vármegyék szintegy küldjenek tót követeket az országgyűlésre, mint azt a horvátok teszik; negyedik sarkalatos jog volna talán, hogy Stúr még tót érseknek is felkénessék; az ötödik sarkalatos jog pedig talán az lehetne, hogy a felvidéki tót vármegyék Stúriának nevezteszenek.

E Stúr-párt tehát elégedetlen, gyűlöli Magyarországot céljait; nincsen inyere a törvényhozás, külön Tótországrol álmodozik, éleszti az elaludt nemzetiségi fesszeget, gyűlölséget hint oda, hol a tótok közt eddig még nem volt. A mint láthatni, ez a Stúr-féle párt nem egyéb, mint egy csintalan katona, a kinek különben jó dolga van, azonban mégis lop, mert viszket a háta.

A második strópha ekként szól: »A tót haldoklik, romlásnak indult; őrizd meg őtet Urunk! ezen végtőlmentől, s légy jógainak győzhetetlen vára.« Erre Launer így folytatja észrevételeit:

Én nem tudom, hol van az a romlás és végveszély, pedig én is tót vagyok. Hogy olyan jogunk nincs, mint a magyaroknak, az áll helylénnek taláalom, mert hiszen nekünk nincsenek megfelelő történelmi érdemeink. A magyar nemzetet a világszellem önállóságra méltatta,

aztán pedig a magyarhoni tótság felett való fensőbbbségre, a miért áldhatja istenét a tótság. Mi lett volna vele, ha angol, vagy orosz kézre került volna mint az Irek, vagy a lengyelek.

A harmadik stróphának értelme ez: »Ha ezen népet megóvándod, ő az ég boltozatáról csillagokat szakítal le, s velük léged meg fog koszorózni.»

Itt van a saluts lyricus — mondja Launer. Majd ekként leckezteti a költőt: Hagyj békét a csillagoknak, gondolj inkább arra, hogy a rád vetett adót megfizethesd. Ez által fenséges urunknak nagyobb örömet szerzesz, mint merész terveiddel. — Hagyj békét a csillagoknak, mert ezek nem valók a halandó ember kezébe; gondolkodj inkább a fölött, hogyan kerítheted kezéidhez ana fenyéknküli csillagot: a kenyer-falatot; ez által örömet szerzesz ő fenségenek, mert nem fog agódní, hogy miképen koszorúzza meg kezeitel ilyen kenyer-csillagokkal, s megóvjon az ehhaláltól. — Hagyj békét a csillagoknak, mert miként már ismeretes, kezeid telvék gorbomasággal s piszokkal; szádban pedig ocmányásárok tanyáznak, minőket én is kénytelen valék a minap bottal s vasvesszővel visszatörölni; az ilyen emberktől a csillagok tiszta fenyé elérhetlen.

A negyedik stróphában ekként főhoszkodik a köllő: »Hallgás meg a tót népnek segítségért kiáltásait! Ez már megint kézzel fogható hazugság Launer szerint. Mert ugyan ki hallotta — ugymond — a tót népet segítségért könyörögni? — hiszen tót népünk békében van mostanában! Aztán ugyanezen stróphának második részében ez olvasható: »Ha benned megváltójkra ismerendek a tótok: dicsőség fog zúgni a Tátrán s onnét a széles világba vitetni.« Itt van — ugymond Launer — a Stúr-féle párt felfuvalkodottságának tetőpontja. Ezek az emberek gondolják, hogy ők az egész világ tactus-adoi, s hogy már maholnap őket a világszellem trónjára emelendi; ezt magam is elhinném, ha a világszellem trónja egy szalmaboglya volna

Én azt hiszem, hogy minden józan irányú tót, velem, mint tóttal, kezét fog s őszintén vallja az ország színe előtt, hogy mi olyan

tótok vagyunk, a kik csak azért tanulunk és tudunk tóttal, hogy nemzetiségünket a haza céljaival megismertessük; hogy a magyarok és tótok közt ne gyantú, ne rágalmat, ne gyűlölséget hintsünk, hanem szeretetet ültessünk; hogy más nyelvet nem értő nemzetiségünknek a magyarok vagy, s dicső tetteit tót nyelven hirdessük, és hogy ily módon a magyaroknak az emberiség ébresztése s a szabadság megállapítása körüli fáradozásait tót nemzetiségünk által megvalósíthassuk. — Azon magyarhoni tót, a ki az országgyűlésben s a magyarok működéseiben léte végcélját, s élete centrumát nem látja, hanem valami különös jogokat követel: annak, ha jogai nincsenek, semmit sem kell adni; ha pedig vannak, azokat is el kell venni, mert nem e hon polgára.

A gyümölcsbor (cider) készítéséről. (Vége.)

Franciaországban, bor számára igen cukoros fajtákat termesztnek, melyeknek mustja 14—16% cukrot is tartalmaz, azért ott a szeszatartalom növelésére alig van szükség, — a mi savanyu almáinkból készült bor okvetlen javításra szorul, ha azt tartósabbá akarjuk tenní.

Az idei szőlőbor kevés cukortartalma miatt általában romlandó lesz, ha annak szeszatartalma mesterterésé után nem lesz gyarapítva, a mire még mindig van idő, ha kiejrjedés után megfelelő rectifical szeszt adunk hozzá.

Pár szóval még a borkészítési eljárást kívánom ismertetni. Az alma, körte legnagyobb cukortartalmat teljes érettségével éri el. azért a lerázott gyümölcsöt fedett helyiségben halkomba rakva 3—4 hétig szokás izzasztani, hogy teljesen utánérjen.

Miután az alma átválogatva, léces dob-szerkezeten megmosatott, belekerül a malomba, mely azt kásává örli, ezen kása kádákban 12—15 óraig áll, hogy az erjedést előmozdító csirgombakkal érintkezék, s hogy a törköly egy kis zsent nyerjen.

Ezután tesszük a törkölyt a sajtóba. Ez a szőlő-sajtóhoz teljesen hasonló. csak hogy a nyílások keskenyebbek, nehogy a musttal együtt a törköly részei is kiszorítottassanak.

Az alma-törköly, összeállása miatt a mustot nem eresztendő jól ki zsent a sajtóban minden 10 ctm. magas törkölyre egy tölgfavesszőből font esernyőt alkalmazunk, mely mintegy alagesítő szolgál s a must kiszivárgását elősegíti. A tölgvesszőből készült esernyeknek az az előnyük is van, hogy a

teyzen. De meg a földmívelő magyar nép a nehéz munka után szeret a szenvedést jelképező kereszt tövében meghalni.

A kömpöcieknek pedig ilyen keresztjük még nem volt a határban. Elhatároztak tehát, hogy a csölyösi erőd alá futó uton egy díszes emléket állítsanak. Nem-sokára egy kifésülködött és kékbélbe öitözött küldöttésg kopogtatott be a kunteleki szerény tanító lak ajtaján, maguk után hurcolva egy ól nagyságú pléhtablat, mely minden lépésnél színhazi mennydörgés közt zörgött a kopogó csizmak után.

A küldöttésg célját érte s Ottokár bátyánk tisztosá kömpöci felebarátait, hogy a kialakított 10 frt fejében az ott hagytott pléhtablára lefesti a keresztet feszített názarethi Jézust, még pedig ögy szépen, hogy az alatt az imádság is jobban fog esni, mint a Csengele-széli kereszt előtt.

Az öreg hozza is folytat a nagy munkához azzal a szeretettel, a mit mint jó katolikus ő maga is érzett, ama vallásos tárgy iránt. Látz-ott rajta, hogy meg akarja lepni a világot; munka alatt levő művét senkinek sem mutatta. A fáskmárból rögtönzött műterem minden avatlan szem előtt zárva volt.

Vége a festés be volt fejezve s a kömpöciek ponyvába burkolva elszállították a keresztet.

A keresztfelszentelés is megtörtént, Ottokár bátyánk felszólította a kömpöcieket, hogy most már talán jó volna a festés árát megfizetni. Azok pedig fizetés helyett elkezdtek a munkát ósarólni s azzal fenyegetődtek, hogy deputációt hoznak a kunteleki tanácsból s ha el nem halligat, ők követelnek kártérítést, a miért Krisztusukat elcsúfították.

Az öreget előtönte az epe s a kömpöciek fenyé-

TÁRCA.

Egy ócska paedagogus.

(Vége.)

Bíró uram marokra szorított husos ökleivel túrlgette a szeméit s ígért mindent, csak biztatni nem merete a haldoklót, a ki ilyenlét végrendelekész után tovább nem respektálva a jelenlevő elöljárókat, egyszerűen befordult a fal felé s úgy is maradt, míg csak koporsója nem tették. Búcsút mondott mindörökre. Követte öreg barátját, a ven swajcit, hogy a megakadt mariasparkitak odaat folytassák az örök hazában, ha lehet.

Igy jutott Ottokár bátyánk a kunteleki katedrához s így lett ő félben maradt tudós. Később midőn a — közelebb 25 éves jubileumát ült — közoktatási törvény minden tanítóra nézve kötelezőnek mondotta ki a kepestő bizonyítvány megszerzését, Ottokár bátyánk is 3 hónapos tanfolyamot gyalogolt keresztül azért a meritett díosgyőri papirosért, mely ma szivét, lékt valami magasatos büszkeséggel tölti el. Elkeltans bizonyíték erre egy legujabb keletű — a helyi krónikás által — feljegyzett ónéraetes nyilatkozata, mely a néptanítói hivatásnak öntudatos megbecsülése.

Ugyanis nemrég egy össejövétel alkalmával, a hol szóba jött a pályaválasztás és hivatás kérdése, egy kevés kézsétségű ügyvéd és kiváló közeleti férfiú azt talalta mondani, hogy ő úgy érzi, miszerint benne lét volna hivatás és kellő animozitás a néptanítói pályára; Ottokár bátyánk megvetőleg nézett végig a laikus prókatoron s kicsinylő lenézéssel csak annyit vetett oda foghegyről: »Diploma is kell ahhoz uramócsom!

Diploma! Az iskolán kívül, melyen lelkevel csüggött, kiválóan érdeklődött az öreg a festészet iránt. Sőt ő maga is dilettanszkodott e téren, még pedig annyira kielégítő eredménnyel, hogy Kuntelek hosszú ideig egy fel nem fedezett Munkacsy hit Ottokár bátyánkban lappangani.

Azonban — sajnos! — ő maga volt oka, hogy a művészi tehetsége felől taplátlí illuziók egy remekbe készült művészi alkotása után szétfoszlottak. Pedig mar e téren is oly megállapodott renommével bírt, hogy a falu erdemes tanácsa őt bízza meg a község-haza tanácskozási termében mintegy 120 évvel ezelőtt felakasztott Madonna valódi Rafael masolat restaurálásával. Az öreg igazi ambícióját mesterien oldotta meg nehéz feladatát. Az idő által megmarított, halavány eredetire rá nem ismertünk. Az olasz stíly, nyápic Madonnából csinált egy magyaros, piros pozsgás tagbaszakadt karrikaturát, s hogy a kép kerete teljesen megörítessék, a széles margókat körülfestette kisorrú lovakon nemzeti színű zászlókkal nyargalósok kunokkal.

Mondanom sem kell, hogy bírák uraimékat a kérdéses kép előnyös átalakítása erágadta s a főbíró Ottokár bátyánkat a 8 bankó forint renovalási költségen felül még egy baratságos készírtással is megjutalmazta. Szóval az öreg művészi neve meg volt állapítva nemcsak, de a hír szárnyaira vevé s elvitte a tavol, két óra jaranysíra fekvő Kömpöc pusztá lakosai közé is, a kik arról voltak nevezetesek, hogy Krisztus nélkül éltek egy kegyes szívű ország olező földjein.

Ugyanis a katolikus magyar községek lakosainak buzgósga az országukat mentén szobrokat, kereszteteket és egyéb vallási jelvényeket szokott állítani, hogy keresztény hite mellett ez által is bizonyoságot

mustnak némi cersavart kölcsönöznek, a mire a bor tisztulásánál nagy szükség van.

1000 gram alma átlag, 830 gr. vizez s 120 gr. oldható anyagot tartalmaz, ezekből 950 gr. mustot kellene nyerni, ezt azonban a mi sajtolási eljárásunkkal elérni sohasem fogjuk, hanem 60—70%-lével meg kell elégednünk.

Az első sajtolásból kapjuk az I. osztályú mustot. A sajtból kikerült törköly még sok levet tartalmaz, azért azt kakadba töljük, s minden hektolitert 25—30 liter vizzel leöntünk, 12—15 óráig állani hagyjuk, aztán újból kisajtoljuk.

Ez a II. osztály, az u. n. kis cider, mely sokkal gyengébb az elsőnél, azért azt hamarabb kell elfogyasztani.

A második osztályú must az egész mennyiségnek $\frac{1}{3}$ s az első osztályú $\frac{2}{3}$ ad részét teszi.

A hordókat — tekintettel a nemskóra beálló erjedésre mustal csak annyira kell megöltöteni, hogy legalább 2 arasznyi ör maradjon, aztán a hordók kőfogókkal ellátatnak. Az erjedés tart 3—6 hétig, a pince hőmérsékete szerint. Midőn a kőfogók már megszűntek működni, tehát az erjedés bevégződött, a hordók teletölthetnek, hogy az akona alatt áll maradjon 2 ötmnyi ör s a hordót elzárjuk.

Január hóban szép derült időben történik az első s márciusban a második lefejtés. A további keletési ügy történi mint egyéb boroknál, a hordók tisztán tartatnak s időnként megfűtögettetek.

Hogy a musthoz, valamint később a lefejtésekhez tiszta hordókat kell használni, magától értetődik. Lehet az almaborok igen kellemes illatot adni, ha minden hektoliterhez 5 gram narancsvirágot teszünk, ezt hosszú vékony zacskóban a hordóba eresztjük, s az akona-dugóval megerősítve 3—4 hétig benn hagyjuk. Almamustból kitűnő pezsgót is lehet csinálni. A ki már ilyet izelt, igazat fog nekem adni, midőn azt állítom, hogy az bármely francia gyártmánnyal kiállja a versenyt.

A francia pezsgőknek legnagyobb része szintén gyümölcsbőrbi készül s valóban megfoghatatlan. Hogy oly soká tudtak a közönség jóhiszeműségére visszatérni, 5—6 frjtával árulva palackját oly folyadéknak, melynek előállításá alig kerül 50—60 krba, s melyet egy kis ügyelőlattal mi magunk is elő tudunk állítani.

A pezsgő következőleg készül:

100 liter jó alмамustba veszünk 3 $\frac{1}{2}$ kgr. finom cukrot, s abban feloldjuk. A helyiség hőmérsékének nem szabad 6—8° C-nál magasabbnak lenni.

Az erjedés befejeztével adunk hozzá 6 liter cognacot vagy rektifikált szeszt, s 6 gr. narancsvirágot. Egy hónap múlva vízáhyággal megdergítjük (egy hektoliterre 4 gramm) s midőn a bor megszünt, körülbelül 2 hét múlva palackokba fejtjük, minden palackba díó nagyságu cukrot helyezve, ledugaszoljuk, dróttal lefektöztük s hideg pincébe lefektetve, tartogatjuk fogyasztásig.

Ezekből látható, hogy leginkább a hőmérsék szabályozása okoz némi nehézséget, s erre kell főképp figyelmünket fordítani.

Trencsénben a birtokosok pezsgógyártás céljából szövetséget akarnak létesíteni. Ez legjobban kifizeti magát, mert ha csak 1 frjtával is fogják tudni a 7 decis palackot értékesíteni, a tisztességes nyereség el nem maradhat.

Födolog természetesen, hogy minden évben tudjanak bizonyos mennyiséget előállítani, mert a fogyasztó közönség magukhoz kell szoktatni. Ez azonban Trencsénben nem kivételtelen, mert ott temérdek gyümölcs termeltetik, s alig van év, hogy ne lehetne legalább 1—2 száz métermáza almát vásárlás útján is beszerezni.

A nagybányai gazdasági egyesület is be fogja a gépeket szerezni, hogy azok az egész év folyamán, tehát a nyári gyümölcs feldolgozásához is a közönség rendelkezésére álljanak. **Borneméza Zoltan.**

getésére perrel felelt. Igen ám, csakohy azok is ügyvédt fogadtak s viszont keresetet indítottak Ottokar bátyánk ellen. Évekig folyt a művészer a kereszte feszített Krisztus felett, míg végre a legfelsőbb bíróság minden hozott végzést és ítéletet feloldva, elrendelte a színi szemlélt a perre okot szolgáltatott kereszte névé.

A szemlegyűzőkönyv szegény Ottokar bátyánk művészi hírnevének gyászós sírja lón, a melyből többé nincs feltámadás. Ugyanis kiderült, hogy az öreg művészi alkotásának becstét egy vézetes tévedés teljesen rongyolta. A kereszte feszített Krisztus szöggel átvett lábféjének ujjait megfordított rendben festette, a hogy még lábféj a mindent alkotó kezéből ki nem került. Hasztalan volt a védekezés, Ottokar bátyánk a pert elvesztette, a mi felett annyira elkeseredett, hogy többé soha nem vett ecsetet a kezébe.

Azóta, ha az öregnek véletlenül a porös kereszt alatt visz el az útja, rendszeren elfordítja a fejét, vagy behunja a szemét.

Ilyen a mi Ottokar bátyánk; egy kissé önhitt és egy parányig bogaras, de mindeméltet becsület és jószívű barát úr, a kit mindannyian ószintén szeretünk és méltan becsülünk. **Kunsági Kalamus.**

Hét séta és hat levél.

I.
Kedves Mariskám!

Téhat itt vagyok! Falun! A zöldben! Ah, milyen édes érzelm fog el, mikor e szavakat írom! Mintha harnatesz hullana rám, mintha illatos bűvös lombbal legyeneznének. Csak az szomorító el, hogy oly rövid ideig lehetek itt. Szüleim csak néhány hétre eresztet-

Lapszemle.

A »Narodnie Noviny« január 30-án kelt számában a következő vezércikket olvassuk:

»Ha a győnye a győngébbet, vagy az erős az erőt, vagy a győnye a győngébbet (a győnye az erőt ritkán) ott a természetü védelmezi magát; a küzdelem; a megtagadott védelmezi magát; ha erősebb — meggyőzi a támadót; ha egyforma erejűek, vagy mindkétlen elesnek, vagy kimerülve kiternek egymáskan. A magyar kriminalis törvény praixa szerint megvan engedve a szélső határig való önvédelem; ha a megtagadott látja, hogy az ellenség élete ellen tör — joga van őt eme szándékban megelőzni. Persze, mindig a rossz szándék telezették fel.

Ha megvan engedve egyes személyeknek védelmezni személyüket és vagyonukat, a mely célra az állami védezszközök, a politikai s közigazgatási hatóságok is szolgálnak; ha a hadsereg is azért van itt, hogy védje az államot az állam ellenségei ellen, akkor a nemzetiségnek is, melyek ezen államot alkotják, joguk van nemzeti személyüket s vagyonukat az ellenséges nemzetiség ellen megvédeni. Igaz, hogy a magyarok, a nekik hízegő fellogás szerint csak egy nemzetet akarnak Magyarországon, nevezzen ezt »magyar nemzetnek«, ennek azonban tényleg nem lehet érvénye, a mennyiben az összes nemzetek és természet Alkotóját, a mai napig sem sikerült senkinek korrigálni; s hogy Magyarországon más nemzetek is laknak, kivilágítá abból is, hogy a »politikai magyar nemzet« ténylegrel fordítható, mint: »uhorský národ«, tehát politikai fogalom, vagyis a Magyarországot lakó összes nemzetiségek elnevezése. »Madarský národ« tehát egészen mást jelent, mint az »uhorský národ«.

Ha tehát a »magyar nemzetisták« azt mondják, hogy háborút folytatnak a »magyar nemzet« ellenségei ellen, azt úgy kellene értenők, hogy Magyarországon valamennyi nemzetiségnek háborút az állam ellenségei ellen; ő nekik azonban szükbebe körök van, avagy maguk sem értik, hogy mit csinálnak! A magyar állam háborút, vagyis az államot alkotó összes nemzetiségek háborút — legalább az én véleményem — a magyar állam ideának, vagy ha úgy akarják »magyar állameszmének« kellene nevezni. S ők vajjon mit tesznek? Az ő »magyar állameszmék« nagyon is hazi szolgálatot jelent: a magyar nemzetnek háborút az magyar nemzetiségek ellen. élet-halálra menő háborút, aut-aut, tertium non datur ...

Az már nagy kérdés, vajjon a mi magyar sovizással megvasáit politikáinknak van-e joga Magyarországon összes nemzetiség elnevezni »magyar nemzetnek«, mivelhogy értelmebb s a béke kedvéért előnyösebb lenne magyarulven azt mondani: »magyar állam nemzetei«. No azonban, ha már az iskolában fejünkbe verik, hogy Magyarországon globuszán csak »magyar nemzet« van s a többiek »idegen ajkü nemzetiségek« vagyunk, megeledgedünk mi könynyelmű pazarlással, hisz a jón világ tudja, hogy a nemzetet a nemzetiségől nem lehet akként elválasztani, mint a kört a gömbölyűségtől és az aszonnyt a nőiségétől stb., legyen azonban az a »magyar nemzet« egyelőjögű s a »magyar nemzetiség«, ne írja alá a »tót vagy román nemzetiség« gyökereit. Ha mi tótok úgy akotunk »magyar nemzetet« mint a magyarok is, akkor legyen az a »magyar állameszme« nemzetiségi érdekeknek is oly előnyös, mint a mi yen előnyös a magyar nemzeti érdekeknek. Elsőbbiségüket amőgy sem tagadjuk dacára annak, hogy elég okunk volna azt kétségbevonni úgy a históriai igazság, mint mende-moadjuk értelmében, a mely szerint mi nekik az országot egy feher löert eladtuk volna. Ha gavalérok s gondolkozók emberek, el kell ismernők, hogy az Jakolbtól sem volt testvéries eljárás, a midőn Eszautól egy tál lencsért az elsőbbséget eltulajdonította. Ilyen értelemben kellene fel-

fogniok a fehér lórlól szóló mende-mondat. Legyen meg azonban örömük.

Födolog az: van-e okuk s joguk a magyaroknak a tót nemzetiség ellen háborút folytatni, annak, és nemzetiségi vagyónának, a melyben első helyet a nyelv foglal el, kiirtása végett? Sem okuk, sem joguk nincs. Megadjuk az államnak mindazt, a mi megadandó, sőt túlfeszítjük erőnkét; senki sem mondatja, hogy a tót ember vonakodnék a királynak megadni azt, a mi a királyé. Van-e tehát joguk ellenük háborút folytatni? Milyen címen van joga, az egyelőjögű magyar fajnak ahhoz, hogy a csendes, nem magyar nemzetiségű fajok ellen hadat vezessen? Hisz ezzel ellent mond önmagának — mint azt már emlitem, mert így a »politikai magyar nemzet« háborút folytat — és pedig ocsmány háborút — önmagára ellen ... Ilyen joga még ő joguknak nem lehet privilégiumuk, mert már önalkotta eleik szerint is kijönnek a kerékgyászból, a minek az a következménye, hogy a székér feloldul az árokba, s az utasok rendszeren össetörök csontjaikat.

Ők azonban a joga sem adnak semmit, mert nekik az a céljuk, hogy Magyarországon valamennyi nem magyar nemzetiségét megmagyarosítsák, s tán találkoznak, a kiknek kedvük volna még a franciakat, oroszokat s olaszokat is stb. megmagyarosítani, hogy az egész világ, egyik sarktól a másikig, csak magyar nyelven viszhagozhók. Álom ez, s nem tagadam, szélsőkörű álom, csak hogy ez álmok a Grünwaldféle álmoknyévek dacára sem teljedesnek; azok az idők már elmúltak, a melyekben az álmoknyévek valamit adtak. Különbön van már satisfakción ában, hogy a magyar sovizista álmoknyei első össezállítója maga sem hitt abban, a mit propagált. Az ő utódjáról, a zolyommegyei alispánról, a midőn néhány nappal ezelőtt »10-éves jubileumát« (!) ünnepelte, azt írta ugyan a magyar újságok, hogy ezen alispán ur a Grünwaldféle álmoknyei után haladott, s azt érte el, hogy Zolyomvármegyében minden gyermek magyarul beszél; ez azonban, kárem szépen, csakugyan álom, mert csak Gyetván, a hol körülbelül 10,000 lélek van szétszórvva az irtványokon, csak egyetlen egy, legfeljebb két elemi iskola van, a melyben 2—3 tan tót oktat. S így van ez másút is; még azok sem értetnek meg magukat magyarulven az alispán ural, a kik a katechizmust magyarul bilazták, de meggyökéresedett vallás nélkül, a magyar katechizmus igenis, talán ábtosától levél lészén Illavára.

Nem a magyar népfaj, hisz ez szintén csak tömeg, de az uralkodó kormányok meggyöződésük s talán más oldalról jövő diktalás alapján ránk rontottak, hogy a mi nemzetiségünket, a mi nemzeti kincsünket, a nyelvet kiirtták, s bennünket a magyar-sága beolvasszanak. Hogy ez nekik könnyebben menjen Embék, Femék alapítanak, s a melyik intelligens ember nem ad a Femékre pénzt: azt a fekete könyvbé írják s illődik — annyira, hogy egyáltal — még hivatalos eszközökkel is, fumlágván a törvényt, méltanyosságot, észt és szívet s nem tekintven arra, hogy annak, a ki tónkre teszünk, lesz-e mivel etetni gyermekeit, a »magyar nemzet« jövőndö tagjai!

Eleg azt látni, hogy háborút folytatnak ellenünk s nekünk mi sem marad egyéb hátra, mint védeni magunkat, védeni minden megengedett eszközökkel; ezt a törvény megengedi, maga az lsten adta s az önvédelem-törvénye parancsolja, de parancsolja ezt az emberi méltóság s nemzeti öntudatunk is. Kihirdeték ellenünk a háborút, nekünk védeni kell magunkat akkor is, ha érezük győngeségünket a túlerőben szemben, hisz az önfentartásunk ezen kötelességet az ember magától az lstenől bírja, s az lsten ezt a nemzeteknek is megadja. Tanuljatok, ti győngök s halgatogok, a magyaroktól, — vajjon nekik a nemzeti szabadság, szajukba esett-e, mint restnek faról az álmák? Ők szintén erős háborút folytattak nemzetiségükért az erősek ellen, s mi őke

III.

Egyetlen Micikém!

Ismét elementem az erdőbe. Esembe jutott, hogy mégis nagy udvariatlanágot követtem el azaz a fiatal vadászszal, hogy nem mondiam köszönetet neki, a miat az utat megmutatta. Hibamat helyre kellett hoznom s azért nagyon örültem, hogy találkoztam a szomszéd földúrsal. Bocsanatt kértem tőle, mire ő azt modta: »Kisasszony! én kegyednek segítségére lehettem ... mar ez maga is jutalom szamomra.« E féltámla néztem rá. Hogy fakadhat ilyen egyszerű ájkon ilyen finom bók! Míg beszélt, úgy éreztem magamat, mintha ibolyát hintenelek ream. S azután megcsókolta kezemet. És én, mikor este haza mentem, folyton a kezeimet csókoltam, melyeket az ő ajka érintett! ... Pa, édes Micikém! Megírok neked mindent! **Gizi.**

IV.

Aranyos Micikém!

Igazan olyan jó, hogy megismerkedtem azaz a fiatal emberrel. Különbön halára untam volna magamat ezen az ostoba falun, ahol nincsenek csak kakasok, akik az embert a legszebb hajnali álmából felkorekölják, mikor ... A falu magában csak olyan, mint egy ntp, pompás kertek, melyből hiányzik a kép, az élet ... De ha az embernek egy kedves ismrőse van, az egészen más! Oly édesen elmúlatok vele ... A fényszemei oly beödesen ragyognak rám, hogy azt hiszem: az ég csillagáival beszélgetek ... Pa, Micikém; megírok neked mindent! **Gizi.**

V.

Angyali Micikém!

Ah! hogy meg nem szakadt akkor a szívem! Álmomban sem éreztem soha ilyen boldogságot. Az

II.

Drága Micikém!

Tegnap az erdőben voltam. Ah! még most is zeng, csicsereg a fűlemben a madaral. Oly boldog voltam ott, mintha csak engem üdvözölt volna a susogó lomb; mintha csak miattam szűrdőt volna be az ágakon a napszár, hogy utamat megvilágítsa; mintha csak szamomra termett volna minden szamoca, hogy ajkam meglejle. — Igaz ugyan, hogy kirandulásom nem volt minden baj nélkül. Eltévésztem az utat Szerenesére találkoztam egy ifu vadászszal, aki haza vezetett. Olyan zavart voltam, hogy mikor elváltunk, nem is köszöntem meg a szivességet. Nem mentem, hogy eltévésztem az erdőbe. Egész éjjel arról álmodtam, hogy eltévésztem az utat s természetesen róla is, ki azt nekem megmutatta. — Szervusz Micim! Megírok neked mindent!

Gizi.

Ölél

ebben emmenter vérel is segítettek. (Talán akkor tett-se meg nekik az üldözés politikája?) Ne habozzunk se nem beszéljük ki azzal magunkat, hogy gyönyögök vagyunk, elhagyottak: egyesüljünk s álljunk egybe anyagi s lelki erővel, akkor aztán el kell jönnie azon időnek, hogy a »magyar államczesték« be fogják látni, hogy a »magyar államideának« nem azon óccall kell bírnia, hogy a mi nemzetiségünket kiirtsza, hanem azzal, hogy ezeket nemzeti kulturális fejlődésükben elősegítse, hogy nem az egyvelvű chaos, de az egyenlő jogú szabad nemzetiségek erősbítik az államot, s a magyar népfaj így szép nevet vig ki magának a világtörténelemben: s nem fog barbárnak neveztetni.

A ki azt hiszi, hogy a harc hiábavaló, s csak várakozással remél valamit elérni, vagy nincsen kedve a tót nemzetiség jogairól védelmező küzdők soraiba lépni, az — enyhén mondván — nem gondolt semmit tót nemzetiségével. Nem mi, de a magyar sovínizmus s a nemzetiséget eltávolító, legnagyobb részt nemzeti cseléség, dobta nekünk a keztyűt, mi kénytelenek vagyunk a kihívást elfogadni.

HIREINK.

— Az ifjúsági színi előadás, melyet a turóc-szt.-mártoni állami kereskedelmi középszkola ifjúsága február 3-án rendezett, minden tekintetben szépen sikerült. A műkedvelő ifjúság Név Ferencnek »Egy nevelő intézet« című színművét kifogástalanul adta elő és a közönség a közreműködők játékát nem egyszer taps viharával méltatta. A szereplők közül jól oldottak meg feladatukat: Fekete Etelek és Krupecz Ida kissasszonyok, továbbá Tirts Béla, Raffay Ferenc, Löwy Márk és Pollák Simon. Az ifjúsági zenekarnak az alkalommal történt második fellépése, a szorgalomról és Kraker Tibor karmester szakértő faradozásairól tett szép tanúságot. A kedvezőtlen időjárás dacára az iskola nagyterme egészen megtelt közönséggel. Előadás után az ifjúság tancra perült, mely az éjféli utáni órákig feszeltlen jókedvében folyt le. Az est az ifjúsági segélyző egyesület javára volt rendezve, s az e célra befolyt összegről más helyen szamol be a rendezőség.

— Nyilvános köszönet. A turóc-szt.-mártoni áll. középkereskedelmi iskola által f. é. február hó 3-án rendezett ifjúsági színi előadás tiszta jövedelme 120 forint; ebből az ifjúsági segélyző egyesületnek 100, az ifjúsági önképző körnek pedig 20 forint szolgáltatót át. Az ifjúsági segélyző egyesületnek kamatozó tőkéje a fenti 100 forint meghaladja az ezer forintot, s ekkép úgy a felülírtok, valamint azok, kik az ifjúság szerény előadásán megjelentek, valóban jótékony és nemes célt mozdítottak elő. Fogadják ezért a tanútestület hálás köszönetét. Felülírtok a következő hölgyek és urak: Justh Kálmán főispán úr 6 méltósága 5 ft, Rakovszky Iván 2 ft, B. I. 3 ft 10 kr., Dobrovits László, 1 ft 40 kr., Méz Lajos 1 ft 40 kr., Fekete Miklós 1 ft 20 kr., Cserey Emil, Kubala Alajos, Dr. Lax Adolf, Boschan Ignac, Kohn Daniél, 1—1 ft, Hoffmann Ede 80 kr., Szulló Géza, Darnay Péter, Ruttkay Sándor, Löwinger Teréz, Moskóczi Ferenc, Albrecht Emil 40—40 kr. — Boldis Ignác, igazgató, Derssib Béla, ifj. segélyző egyesületi elnök.

— Színészet. Ifj. Károlyi Lajos szinígazgatónak a felvidéken működő 30 tagból álló operette-társulata február hó 8-ikán kezdte meg Turóc-Szt.-Mártonban h. t. előadásra tervezett előadásait. A »Cigánybaró« című operettel. Kívánjuk, hogy itt időzése megjelöljön — minden tekintetben — a turóc magyar közönségbe helyezt bizalmának.

— Járásbírósi kimutatás. A turóc-szent-mártoni kir. járásbírósgazd. elvi működéséről szóló, sok érdekes adatot tartalmazó kimutatást, az itteni járásbírósgazd. érdemes főnökeinek szivességéből, az alábbiakban ismertetjük meg olvasó-közönségünkkel. Polgári beadvány beérkezett az 1893. évi folyamán 4848 drb, teak-

erdő legürösebb, legsötét-beb rejtekében voltunk, a hol a csalogányok legzsivesszenben felszkelnek, legde-sebben dalolnak. S ő megvallotta, hogy szeret. Fű, fa rábólított, hogy higgyék neki, az egész erdő sut-togta, hogy igaz, minden madár azt dalolta, hogy honn b boldogság vár reánk... Mért is futottam én el-onnan? Pedig, hogy szaladt utánam a csarmely, csac-sogva, csalogatva, hogy ne fuszak. Megis észaladtam. És egész éjjel nem aludtam, az ő száva csendek füleimben — de hiszen a menyországbán az anygok ennében is csak azokat fogom hallani! Isten veled, Micikém; megírok neked mindent!

VI.

Imádoit Micikém!

Igen... a természet jobb, engedékenyebb teszi az embert. Azt hiszem, a városban sohas tudtam volna ezt megtenni. Fölkerestem őt imét. S mikor megpillantottam: azt hiszem, láthatatlan anygok vettek karjaira és vetettek a keblére. Azt hittem, meghalok a csokjaitól... Ernő aig bira bebizonyítani, hogy csok-tól egyáltalán nem lehet meghalni... Istenem! meny-nyi boldogságot is élveztem én a hat séta alatt az erdőben. Minden nap nagyobb és nagyobb boldogság várt reám, egymás után élveztem azt a gyönyör hat menyországot — vajjon hátra van még a hetedik? Vajjon mi a gyönyörök a legmagasabb fok, mely még ream vár? Isten veled Micim! Megírok mindent!

Gizi.

VII.

A jó barátóné ily előzmények után könnyen értehető kíváncsisággal várta a hetedik sétáról szóló levelet. A hetedik sétáról azonban nem érkezett tudósítás.

Sass Ede.

könyvi 5344 drb, búvndvi 3460 drb, kisebb polgári 393 drb, elnöki 338 drb. — Sommás per előfordult 462, örökösödési ügy 554. — Büntető vizsgálat volt 89. — Végrehajtás: ingórkara elrendelt árverés és becslés 261, ingórkara elrendelt árverés 69, ingórnokra elrendelt árverés 77, melyekből fogamatossított 180 végre-hajtási jogszeklemyen. A polgári tekekönyvi, büntető és kisebb polgári ügyek elintézéséből folyó kiadványok száma: 34736 drb. A tekekönyvi bírtoktestek értékkor-galma: a bírtoktesteknek egyik tulajdonos nevérol a másik tulajdonos nevére való átírására által 1117 eset 664,968 ft értékben; új terhek keletkezése által 926 eset 557,064 ft és 5334 rubel értékben; régi terhekrol való felszabadítás által 616 eset, 470,613 ft, 16813 rubel és 760 aranyfrank értékben. — A vétségért elított egyének száma 83 férfi és 52 nő, továbbá a kihágásért elított egyének száma 11 férfi. A terjedelmes évi jelentésnek összeállítása s már az év folyamán követni szokott pontos nyilvántartása az adatoknak, a mint alkalmunk volt róla meggyőződni, valóban nem tartozik az egyszerűbb és könnyebb fogalattosságok közé. Az itt felsorolt adatok nagy számtétele a járásbírósgazd. elfoglat-ságáról és arról tanúskodnak, hogy mily pontosággal történik az ügyvitel elintézése.

— Farsang. A kassa-oderbergi vasút ruttkai fő-műhelyének túlzottsága által — február hó 1-én — rendezett mulatság igen szépen sikerült. A mulatságon jelen volt a kassa oderbergi vasút érdemes igazgatója is. A mulatság kitünő hangulatban, a reggeli óráig tartott. Ugyancsak ruttkán február hó 3-án a v súti alízsték tartottak mulatságukat; a tiszta jövedelm 56 ft — az alízsték könyvtáranak gyarapítására lesz fordítva.

— Éhínség Zeplernmgyében. Szomorú hírek érkeznek Stropok vidékéről, a hol a járási szolgabír-ot körüljár nemlenség tótajuk lakosságát nagyobbára csak aszalt almán és vadkörtén latta tengődni. Kenyér helyett pedig undorító kotyvasztekfélék esznek a szegény emberek.

— Üres pénzár. Rózsahgyen február hó 7-ére viradó éjjelen ismeretlen tettesek betörték az ottani takarékpénztárba, s folszaggattak egy Wertheim-szekrényt, a melyben azonban nem találtak semmit. Végre egy íróasztalt is folszettek s abban rabukcikkantak 12 forint előblyégre és aprópénzre. Állítólag volt a szobában egy pénzszel telt Wertheim is, de az a betörők nem bántották.

— Útálati vasút. A fővárosi tanács előtt egy tervezet felszik, mely egy földalati vasutat akar létesíteni. E vasutnak hosszúsága 3,3 km, s a Vigadó-utacából indulna ki s az Állatkertnél bukkanna ki a föld alól. A vonal végig kétvágányú; a vágány szélessége olyan, hogy a kocsiak az útszínre vonalra is átmeneszenek. A tunnell nem felszik majdn mélyebben mint a hazak alapja, úgy hogy veszélyeztetésünköl nem kell tartani. A megállóhelyeken, t. i. a föld alatt, 3 méter széles perron lesz, a hová 19—20 lépés víz le; e lépéscsk fölött az utcán kis ügyesarnokok szolgálnak be-járókul. A kocsiak 40 személy befogadására tervezetnek. A menet sebessége 20 km. lesz, úgy hogy 10 perc alatt meg lehet járni a vonalat. A menetjegyeket automa-tikák fogják adni, de az állomásokon pénzvalással foglalkozó alkalmazott is lesz. A világítás elektromos lesz a kocsiiban is, a tunnellben is. A szellőtétést elek-tromos ventilátor fogja eszközölni.

— A polgári házasság — a népdalok ellen. A kötelező polgári házasság üldözi a romantikát. Miheiyt az állam adja össze a házassó feleket, mi történik majd ezzel a kedvelt népdállal: »Nemsokára a pap elé állunk, — Szüret előtt majd lesz mindlunk. — At fog módosulni majd így: »Nemsokára jegyző elé állunk, nála esketésű passzult váltunk.« Vagy ez a népdál: »Oltár elé léptem, — Gyűrűt is cseréltem, — Szeret-mét hazudta — Az a cédá fajta ekként alakult át: »Jegyző elé léptem, — Gyűrűt is cseréltem, — Jó aranyank mondta, pedig az volt talmi, — Hej, a cédá fajta, így akart becspani.« Sok hasonló népdal, mely majd veszendőbe igy.

— A »Mezőgazdasággal és erdőszettel foglalkozók nyugdíjintézet« igazgatósága február 1-én Maday Izidor elnöktele alatt ülést tartott. Az igazgatóság ele terjeszt-jelt jelentésből kitunik, hogy a nyugdíjintézetnek 137 ezer korona, ennek megfelelő évi díj 25888 kor. 29 fl., befizettetett díj 23951 korona 63 fillér. Az alapítóké gyarapítására befolyt adományokban 1265 korona 40 fillér. Ez adományhoz járult *Meszényi Gyula* szat-marai püspök úr 1000 koronás nagylekü alapítványa, gróf Majláth József úr 200 koronás alapítványa, Vozab Kalman és Tichy Antal tagársak közügyben tett farda-dozásaikért járó 9 korona 60 fillér dijkait átengedése a nyugdíjintézet alapítókéjének gyarapítására, Balintfy Pal és masok hasonló adományai. Az igazgató az mind e nemes célu alapítványokért és követésére méltó példáké tett adományokért meleg köszönetét és hálás elismerését fejezi ki. A befolyt díjak és kesedelmi kamatok, valamint az alapítványok és adományok értékkpapirokba és ideiglenesen takarékpénztári betétekben helyeztetek el; gyümölcsözölég összesen 25520 korona 40 fillér. Jelentetik továbbá, hogy újabbban csatlako-zásra felhívatták az erdőszeti alkalmazottak és orszá-gos állatorvosi egylet tagjai, továbbá úgy az összes fópapokhoz, nagybirtokosokhoz, nagybirtokos has-on-felviséhez, fekvő vagyommal bíró erkölcsi testületekhez, felhívás és kérésrel intézettek, hogy gazdasági és erdő-szeti alkalmazottjaikat nyugdíjintézetünknel biztosítsák és a nyugdíjintézet alapítókéjének gyarapításához járulni, alapítványaikkal és adományaikkal gyegyeskedjenek. Az intézetnek ez evi kezelés költség-előirányzata, mely részben a segély-egyesülettel közös, 530 frban álla-pítottot meg. Végül a könyvelés és pénztár vizsgálá-

tára Balintfy Pal és Szántó Menyhért tagok kérettek fel. Alapszabályok és díjazászatok az intézet irodájában kaphatók, Budapest, IX. Lónyay utca 7.

Magyar színeszek Turóc-Szt-Mártonban.

Kivált a tavalyi színi évad után, amikor Janiek olyan keserves kifódlással húzták ki a nyarat nálunk, úgy voltunk meggyőződve, hogy a harmadéve kelet-kezett magyar műpártoló közönség szét van robbantva egészen; azt hittük, hogy a magyar színművészet iránt felittott lelkesedés teljesen lelohadt s hihetetlennek tartottuk, hogy a jelen év folyamán magyar színeszek fészkét verhessek Mártonban.

Elsismerjük, hogy családunk. Tegyük hozzá azon-al, hogy igen kellemesen családunk. Ifjabb Károlyi Lajos színtársulatát Rózsahgyen (a kiz Debrecenben!) olyan kétségbeesett helyzetbe sodorta a közönyt, vagy mi, hogy a letelhetetlen is meg kellett kísérlenie, hogy tarsulatával a bajból kiszabadul-jon. Ilyen kétségbeesett hangulattal állított be hozzánk, hogy bérlettel nyisson 6 operette előadásra. Meg voltunk győződve, hogy a tavalyi mesterségen megcso-mpórszített magyar társadalom nem fogja meghallgatni a segélyt kéro szót.

S ime, két nap alatt több, mint 40 bérlettel bizo-tosítva lett a Károlyiéki ekzisztenciája Turóc-Szent-Mártonban.

Ez Uraim igen örvéndetes tapasztalás; mert két-ségtelen nemcsak az, hogy van a magyar társadalom magas intelligenciája; hanem az is, hogy meg van régi áldozatkészsége.

Ez örvéndetes tényrel szemben lehetetlen, hogy a »Felvidéki Híradó« kifejezését ne adjon örömeink.

És van még egy, ami szintén el nem hallgathat-unk az alkalommal, mert szinte toladóki tollunkra, hogy leírjuk.

Ne mondjuk mi edes Uraim, hogy a magyar szí-nészetnek — ha bizonyos nívón áll — nincsen kul-turális hatása. Talán egyébként-másonkara nincsen; mert fölös számmal vannak köztünk, akik nem tarthatnak vidéki színeszekről; de hányan vannak, akikre ráfer annak a szépen kiejtett magyar szónak a hallása, ami még a mi alföldi hallásunknak is jól esik. Ha semmi mas hatása nem volna a Mártonban működő színtársu-latnak, mint hogy időnként összehozza a magyar társadalmat, már meg van a kulturális hatása. Egezőle elég ennyit is!

Eppen ezért ne is menjünk mi a magasabb krita-ika nehéz fegyvertetével a színházba Mártonban. Né-zük, ami van, úgy s olyanak, amint van s amilyen. Különösen operette-öl ne várjunk olyan élvezetet, mint a milyent az az arra rendeltető Népszínházban nyujt. Vidéken meg kell elégednünk a ürthető előadással; az operettek fő vonzó ereje: a zenekar, díszletek és costümök lehetetlen kívánóságok lennének.

Már pedig elmondhatjuk, hogy Károlyiéki, amit kívánhatunk, megelégedésünkre képesek nyujtani.

Csittörtökön a »Cigánybaró« val kezdtek meg előadásukat — a roz idő dacára tömött hat előtt — s az előadás után móndunkban van konstántin, hogy Erős Antonia és Furedi Luja igen szép hangú két érdekes, Károlyi Lajosné igen gyakorlott színésznő, Sztay meg mindig kedves hangú énekes, Nagy Dező kacagató, pompas humorú buffó s általában, hogy van mit várnunk e társulattól.

Nem akarunk bővebben az ismertetésbe merülni, e egy előadásból nehéz is volna az. A jövő szamban azonban sora vesszük a darabokat s szereplőket — s elmondjuk hűen, ami mondani valónk lesz.

Ádág is vizontlatásra a színházban tisztelt kö-zönség!

Referens.

Nyiltér.

(Az e rovataban foglaltakról nem vállal felelősséget a szerk.)

Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) **selyem-gyára Zürichben**, a privátmegrendelők lakására közvetlenül szállit: fekete, fehér és szines selyemszőve-veteket, méterenként 45 król fl és 65 krig postá-bér és vámentessen, sima, csikos, kokozott és mún-tázottakat, damasztot stb. (mintege 240 különbözö minőség és 2000 különbözö színsz árnyalatban). Minták postafordulóval küldetnek. Svajcoba címzett levelekre 10 kros és levelezőlaponkra 5 kros befizetve ragasztandó.

H I R D E T É S E K.

Köszvény és csúszban szenvedőknek ezennel a legtöbb körülökön

Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt dícserezőt ismeretessé vált *Tinet. Capzet comp.* ajánlólóg legyen emlékezőbe hozva. Ezen népszerű hárszer 25 óia, mint legmegbizhatóbb fájdalomcsillapító bedöröslés ismeretes és mindnyájunk által, a kik használ-tik igen kedveltoék, úgy hogy további különös ajánlása nem szorul. Üvege 40 kr., 70 kr. vagy 1 ft 20 krttyi áron a legtöbb gyógyszer-tárban kapható. Azonban a »Horgony« ved-jegyre ügyelendő, mert csak a »Horgony-Pain-Expeller« jelölésben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszer-tárhoz: Richter gyógyszer-tára az arany oroszlánhoz; Frágában vagy Török József gyógyszer-tárhoz Budapeston.

Reggeli harmat Szt. Remo

Parfumerie Equitable, bécsi cégtől, kellemes és lágy, frissítő, élénkítő és elegáns világ legkedveltebb zsebkendő-illatszere.

75 kr.-os és 1 frtos üvegekben kapható:

Turóc-Szt.-Mártonban: **Moszközi Ferencől.**
Körmöcbányán: **Gontko J.-nál.**

lat elfogadása után a szállítmányok a kohónál megmásválva vétnék át és a szállítmányokért járó pénzösszeg annak kifogastalan átvétele után, szabályszerűen helyezett nyugtató ellenétlen fog kiřiztetni.
Az 50 kros helyeggel ellátott zárt ajánlatok — melyekben a szállítandó anyag beszerzése forrása is megjelölendő — és melyben vállalkozó nyilatkozik, hogy magát mind azon feltételekkel alá vevő, melyek a szállítás biztosítására vonatkoznak a selmecsányi m. kir. bányagazgatóság által kikötöttnék, 5% banátpénzzel ellátva 1894. évi február hó 24-e este 6 óráig.

a m. kir. központi kohóhivatalhoz Selmecsányban küldendők be.

Az 5%o-nyi banátpénz a szerződés megkötésekor készpénzen vagy biztosítottékes értékpapirokban tiz (10) százalékra egészítendő ki.

A selmecsányi m. kir. bányagazgatóság fentartja magának a jogot, hogy kedvezőlen ajánlatok esetén valamenynyit vissza utassítsa.

M. kir. kohóhivatal


Selmecsányban, 1894. évi január hó 11-en.

Ezennel van szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, hogy

divat-, posztó-, vászon- és confectióáru raktárunkhoz

fémkoporsók, sirkoszoruk

és az összes

gyászczikkek  csatoltattak.

Kiváló tisztelettel

Grossmann József fiai

Turóc-Szent-Mártonban.

Különlegesség: Barack-cognac.

16 kiállításon kiuntetve!

Az első alföldi cognacgyár részvényitársaság Kecskeméten ajánlja kitűnő gyártmányú

cognac-jait,

melyek tisztá botkivonatból készültnek s jelességükért 16 kiállításon kiuntetve lettek és orvosi tekintélyek által legmelegebben ajánlitatnak.

Különlegesség: BARACK-COGNAC.

Kapható: Turóc-Szt.-Mártonban, Scholtész L. urnál. Lápító-Szt.-Miklóson, Weiser Gyula urnál. Trencsémben, ifj. Uzsnay József urnál és minden előkelő hazai fűszerüzletben.

Minta kivanatra ingyen!

Vetekedhetik a francia gyártmányok bármelyikével.

PSEPHOFER J.-féle

gyógyszertár
BÉCSBEN, I. KER. SINGERSTRASSE 15. SZ. A.
zum goldenen Reichsapfel.

Vértisztító labdacsook. ezelfő általános labda csook neve által; ez nőbő nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok adás hatásukat erőszerezzen be nem bizonyították volna. Vétvekedő óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő házszerő készlet nem volna található.

Számítatlan orvos által ezen labdacsok házszerő ajánlitatnak és ajánlitattak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epeszártak, vértőlások, aranyér, hőlétlenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérérségység s az abból eredő bajknál is: így sápkórnál, idégességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legeskegyelők fájdalmakat sem okozzák, és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden agyaldalom nélkül bevehetőek.

A számtalan járatból megérkező labdacsok fogyasított a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszatérésre folytatón hozának intézked, ezen helyen csakis nehányt említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokát egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nékem ismét 15 tekeréset az ön füllműhataltól vértisztító labdacsokból utánvételel. Fogadjon az után is a legmélyebb köszönetet labdacsoi csodalathasáért. Maradok teljes tisztelettel
Pawlistik Ferenc, Köln, Lindenthal.

Hirsche, Fjődök mellett, 1887. szept. hó 12-en. Tinktetes Ur!

Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsoi kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekgyógyban megültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam több képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodalatremelő labdacsoi engem nem mentettek volna meg. Az isten ajdja meg őt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is ököletelen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszatérésére segit-ségül szolgáltak.
König Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-en. Melyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnék 60 éves nagynémém nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhuruban és vizkórásban, már életét is megarta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy doboz kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó használatá folytán ököletesen kigyógyult.
Legfőbb tisztelettel
Weinzeittel Josefa.

Eichengrabrament, Gföhl mellett, 1889. március 27-en. Tinktetes Ur!

Állított ísmételtem kifer 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoiból. E! nem mulasztatom legnagyobb elismerémet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat a hol csak alkalmat nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszés szerinti használatára önt ezennel felhatalmazom. — Teljes tisztelettel
Hahn Ignác.

Gutschdorf, Kolbach mellett, Szilégia 1888. okt. 8-án. T. Ur.

Felkértem, miszerint az ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni kívánok. Csakis az ön csodalatos labdacsoinak köszönetem, hogy egy gyomorbagtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyok tisztelettel
Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsok csakis a Pserhofer J.-féle az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerháznak Berlinben I., Singerstrasse 15. sz. a. készitettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsoit tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatott, 1 frt 05 kbra kerül; bérmentlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldhet el.

Az öszeg előbbeni bekezdésnél (mi legjobban posta-utalványra eszközöltek) bérment s költséssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kbra kerül.

Amerikai közvénykencsoo, gyors és biztos hatású legjobb szer minden közvényes és csúszó bajok u. m.: perincagybántalom, tagszagítás, ischias, migraine, ideges fogfájás, fofájás, fulszagítás stb. stb. ellon 1 frt 20 kr.
Tannoehinin hajkenéso, Pserhofer J.-től évek-mennyi hajnöveztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy e'egánsan kállított nagy szék-letlenül 2 fornt.
Általános tapasz Stuedel tanított! Utés és szúrás által okozott sebéknél, mérés daganatkóznál, ujakkak, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lon kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.
Fegyulbalzam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos betegségek (tatagora és minden idalt sübe), mint legbiztosabb szer elismerve. 1 koccsogel 40 krajcar. Bérmentve 65 kr.
Üctifünedv, egy általános ismert kitűnő házszer hu-lan. elismertök, rut, rekedtség, göréso köhögés, stb. ellen. 1 üvegcske ára 50 kr, 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.
Elot-eccezenia (prégi csöppek), megrottott gyomor, letsi bajok ellen kitűnő házszer. 1 üvegcske 22 kr., 12 üveg 2 frt.
Általános tisztító-óó Bullichr A. W.-tól. Kitűnő házszer a szék-let és emésztés minden következményei u. m.: fofájás, szédülés, gyomor-görgés, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 fornt.
Angol csodalbalzam, 1 üveg 50 krajcar.
Por a lábizzadáso ellen. Ezen por megszünetli a lábizzadást s az azzal kezdődő kellemetlen szágot, épen tartja a lábbelit s a lábbelitalal álló érintés alatt szorvan, s azonnal meggyógyítja. 50 kr. Bérmentve 75 krajcar.
Golyva-balzam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajcar, bérmentes küldésél 65 krajcar.
Neleso vagy egészsoo-óó kitűnő gyógyszer, gyomor-mentes emésztésoo, származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.
Ezen itt felsorolt készitvényeken kívül az oszt-krak lapokban hirdetésoo összes hely- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készitvelten nem levök gyorsan és ocsin megszeroztetnek. — Postai megrendelés a legvorszában eszközöltetnek, a ha pósszsooeg előré beküldetik; nagyobb megrendelő-sek utánvételi küldetnek. — Bérmentve csakis oly eset-ken történik a küldés, ha az öszeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal méréskelettebbek. 12-2

Specialista sérvkötőkben.



Keleti cs. és kir. osztr. magyar és belga kir. szabadalmazott sérvkötője a leghíresebb orvosa autoritások által legjobbnak van elismerve, és monarchiánk határain túl is nagy elterjedésnek örvend. Nem csúszik, nem gyakori kellemetlen nyomást és rendkívül egyszerű idomhatósága által az eddigi sérvkötők hiányát elhárította.

Ujdonság!
Keleti-féle gummi-sérvkötő, a pehez idomhatók, szárvashör védővel és biztossági övvel. Árak: egyoldalú 6 frt, kétoldalú 12 frt. Suspension, haskető (elastikus), gummi görécsér-harisnya háttartó, orthopédiai műlegyes fűző, műlegyes és kezok labak.

Gummi! Egyedüli képviselte Ausztria Magyarországon a legnagyobb különlegességekben felülmulhatatlan párisi gyárosnak: **F. Bergerand Fils.,** Jofállás mellett valódi párisi gummi és halálvány futacaja 2—6 frtg. Bonts americans 3—5 frtg. Poly-Porus 1 80—2 30 frtg. Bálta de femmes 4 50—7 frtg. Megrendéseket discréten és gyorsan eszközöl.

Keleti J. sérvkötés és orthopédiai műlegyes gyára **Budapest, IV. Kornahereg-utca 17.** (Szer-viták palotáján).

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve.

Szállítási hirdetmény.

A selmecsányi m. kir. központi kohóhivatálnak 1894. év folyamán szüksége leend 3000 (háromezer) métermázsá öcska öntött vasra, melynek szállítására ezennel nyilvános pályázat hirdettetik, megjegyezven hogy a szállítandó öcska vas anyeg darabjainak, a 10 (tiz) kilogrammnyi súlyt túhaladnia nem szabad, hogy kisebb mennyiségekre szóló ajánlatok is esetleg figyelembe vételni fognak és hogy a szállítandó öcska vasból 600 (hatszáz) métermázsá f. évi april hóban, a maradvány pedig az év végéig havonkinti egyenlő részletekben lesz átadandó.

Az öcska öntöttvas szállítására vonatkozó aján-